



小麦孕穗期要加强管理

当前,小麦进入孕穗期,需水需肥量加大,病虫害随着温度的回升也进入活跃生长阶段。自小麦返青以来,出现过几次有效降雨过程,利于苗情转化升级,目前小麦整体长势喜人,表现为个体健壮,亩成穗足,病虫害发生轻,且小麦发育进程适宜,已经处于孕穗期。一、二类田比例进一步提高达80%以上,利于多成穗、成大穗,增穗粒数,为实现小麦丰产丰收打好基础。

为促进小麦进一步健壮生长,专家建议进一步加强以下管理措施:

1. 加强肥水管理。一、对个体弱,底肥不足出现脱肥现象以及发生轻微冻害的麦田,要结合浇孕穗水或近日常雨趁墒追肥,一般亩追尿素3-7.5公斤左右;二、要加强麦田根外施肥的技术指导。对麦田进行全面的叶面施肥,如喷磷酸二氢钾、海藻酸等高效多功能叶面肥,以提高作物的抗逆和光合作用的能力,延长叶片功能期,增加光合产物的积累。
2. 搞好一喷三防的病虫害防



任国星

郭炳中 摄

2019年种植红薯前景好吗?

红薯是农村常见的经济作物之一,不仅营养丰富,而且十分符合现代社会的食育保健需求。薯一直都有“长寿食品”的美称,而街边的烤红薯等食品比比皆是,备受市场的欢迎。随着市场需求的增加,近些年投入红薯种植产业的农户越来越多。那么当前红薯的市场价格多少钱一斤?2019年种植红薯赚钱吗?下面小编就从种植前景和种植利润两方面为大家详细解答。

红薯价格多少钱?

红薯的价格会随着地域以及季节的变化而存在一定的价格差异,就当前的市场价格行情来看,红薯的市场均价平均价格保持在1.5元/公斤左右,品种好的红薯价格稍高。而在南方等地区,由于红薯产品的大量上市,出现一定的供过于求的现象,导致价格出现了少许下跌,但整体维持在1.2元/公斤左右的水平。

红薯种植前景

目前市场上流通的红薯产品很多,比如红薯干、红薯粉都广受市场欢迎,而整体的市场行情也相对稳定。总的来说,红薯的前景取决于产品的多元化特征,不同的消费年龄,不同的消费层次也给予了红薯不同的市场定位。

2019年红薯种植利润分析

在分析利润之前,首先要了解产量问题。一般而言,红薯的亩产量可达1500-2000公斤,如果使用脱毒红薯苗,亩产量能达到3000-3500公斤。按照2019年的市场行情,每亩红薯种植地的成本投入在600元左右,同时还要加上人工费300元左右。如果按照1.5元/公斤的价格出售,一般每亩地的利润在1000元左右,个别优良的红薯品种利润会更高。 惠农

围绕“五个振兴” 提出“五库共建”

方山县实施乡村振兴战略有创新

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下 ——新时代新作为新篇章

本报讯 今年以来,方山县紧紧围绕习总书记提出的“产业、人才、文化、生态、组织”五个振兴的要求,结合实际,不断创新,提出了“五库共建”的工作思路,为开启实施乡村振兴战略开了好头。

“五库共建”,即:在全县169个行政村建立产业库、人才库、文化库、生态库、组织库,全面深入细致掌握全县农业农村的基本情况,为推动乡村振兴战略提供坚实的基础。

乡村振兴产业库,主要涵盖乡村辖区内的工业、农业、第三产业、传统手工业等产业以及企业、合作社、家庭农场、专业技

林地、河流、草地、湿地、农业农田水利设施等山水林田湖草各类资源,以及野生动植物物种数量;乡村振兴组织库,主要涵盖乡村辖区内的组织活动场所,党委、党支部、党小组等基层党组织和党员、预备党员、入党积极分子,在农村任职的高校毕业生、农民工、机关事业单位干部,以及愿意为乡村发展出谋划策的相关人员。

在“五库共建”工作上,该县采取三项措施,积极推进。一是搭建框架,摸清底数,由县委农村工作领导小组办公室和县农业农村局负责搭建信息库框架,细化信息库目录,统一收集汇总,建立全县“五库”大数据信息库。各乡镇负责组织各村围绕产业、人才、文化、生态、组织5个要素,进行一次横向到边、纵向到底的拉网式摸底,分门别类做好统计梳理,立卷建档。县直各有关单位结合工作职责,负责做好排查统计、整理汇总工作。二是分析研判,掌握规律。在摸清底数的基础上,各乡镇、村会同有关职能部门,对照“五个振兴”工作要求,逐条逐项进行认真分析研判,找出每个村的问题不足和短板弱项,进一步掌握现有状况的差异性和发展的不平衡性,列出问题清单、措施清单和责任清单,县委农村工作领导小组办公室和县农业农村局,结合掌握的工作底数和发现的短板问题,从中寻找原因,把握规律,谋划下一步发展的目标、路径、方法和具体举措。三是补齐短板,充实完善。按照“边建立、边实施、边完善”的原则,围绕“五库共建”中发现的问题短板,紧密结合全县《关于坚持农业农村优先发展做好“三农”工作的实施意见》《关于建设“一乡一特一园区、一村一品一基地”的意见》《方山县2019年脱贫攻坚巩固提升行动方案》,扎实做好农业农村各项工作,通过持续不断地丰富完善“五库”信息,不断推进乡村振兴战略的有序实施。

(张少为 杨应平)

交口县农村信用联社 精准发力支持春耕生产

本报讯 “立夏”时节,地温渐升,正是春耕生产的大好时机。近日,交口县农村信用联社按照县委、县政府的安排部署,结合当地农业生产特点,多方施策,靶向发力,加大信贷资金投入力度,积极支持全县春耕生产。

该联社采取的措施一是抓早。早谋划、早安排、早组织、早投放。信贷资金优先保障农户、种粮大户、农业生产合作社、农业龙头企业等涉农产业和项目,使全县春耕生产不违农时,渐次展开。二是抓实。开年以来,该联社组织50名客户经理进村入户,开展了信贷需求大调查,共走访调查农户2320户,农民专业合作社35个,农业企业项目9个,了解掌握了农村经营主体在购买种子、农药、地膜、有机肥料、农机具等农业生产资料的信贷需求,并按照“四有两好”的原则,作为授信、用信的依据。三是抓好。为了更好地打通服务“三农”最后一公里,实行信贷政策与农村产业政策无缝对接,该联社在16个网点全部设立了办贷窗口,精简压缩贷款申报材料,减少审批环节,开通信贷绿色通道,为广大农民朋友提供了快捷方便的金融服务。截至4月末,该联社已累计发放春耕生产贷款3580万元,涉及农户352户,其中,投向涉农小微企业贷款1460万元,用于批发零售种子、农药、有机肥料、农机具等农业生产资料的购买。

(林宝屏 李彩军)



田间地头的忙碌

□ 徐龙

春种一粒粟,秋收万颗籽。春末夏初,对于广大农民来说也是最忙的时候。这不,方山县北武当镇下昔村农民任金虎一家就忙着春耕生产,平地、施肥、覆膜、播种,已经忙了好一阵子了。

清明前后,种瓜点豆。不过,任金虎表示“去年冬天下雪少,清明节前后对于我们方山来说,天气也有点冷,所以不适宜种瓜点豆。这一段时期,连续的降雨可以说为春耕提供了较好的墒情。虽说气温忽冷忽热,可毕竟节气到了,气温回升明显。俗话说,春雨贵如油,春争日、夏争时,这两天村民们赶紧进入了春耕生产的节奏。”

任金虎在当地算是种地能手了。在他看来,种地不上粪等于瞎胡混。头一样就是往地里撒农家肥,运到地里且要均匀地洒在准备播种的地里。接下来就是深翻土地,目的一是把农家肥和去年秋冬留下的杂草埋在地层一定要深;二是把土层深翻捣鼓一遍,使板结的土地变得松软,从而提高地温,有利于种子发芽、生长。如果种菜的话,还要做垄,便于后续施肥浇水。南瓜或豆角采取“穴播”的方式,就是在整好的土地上,根据不同的品种,按照科学的行、株距要求,挖一个十几公分深的小坑,也是先浇水,等水渗完后播种,一般每个小坑里放二至三粒种子,以确保出苗整齐。这就是有经验的农民总结出来的“有钱买种,没钱买苗”的道理。

又到农民培训时

□ 梁瑜

春夏之交,正值农忙,岚县晋明镇与省农民教育促进会、省工业与信息学校等单位联手,采取教师面授+课堂练习+基地实践的方式,对村民进行农民实用技术、农业种植技术等技能的培训,深受百姓欢迎。

脱贫攻坚连战连捷,然而总有个别乡村效果不尽如人意,很大因素就在于有些贫困村农民科技素质偏低,生产管理技术落后。有的农户小富即安,导致不思进取,尤其缺乏技术运作、资金运作和开拓市场的能力。

过去多年我市农村科教实践证明,只有不断加大农业科技推广和技术推广的力度,提高农业经营中的科技进步水平,才能不断

提高农民基本素质,培育和激发农民脱贫致富的内生动力,实现农民的脱贫致富奔小康。

抢抓农时,对症下药自然就成了农民科技培训和技术推广的应时之举。当前,山区气候适宜,土地松软,农作物正值开播之际,购种、施肥、播种已成为广大农户最为关心的要事,以至许多在外务工农民都赶回村里,抓住时机下地劳作。

一年之计在于春,对农民进行技术培训正当其时,须引起有关部门高度重视,作为一项重要的公共服务抓在手上。要加大技术创新和技术推广的力度,加大培育科技先导型龙头企业,开发科技含量、高附加值、高

市场占有率的优势农副产品。

要依靠现有技术推广体系,向农民大力推广成熟的先进实用技术。切实进行科技培训,不断提高农民素质。通过培训提高农户的市场意识、合作意识、信用意识、质量意识等,推动广大农民真正适应农业产业化发展的需要。

为了保证农业技术培训真正取得效果,还要改革农业科技人员管理体制,把科技人员组织到农业产业化体系中去,建立贡献与报酬挂钩的激励机制。此外,还应调动农民自身的积极性,促使他们想方设法提高自己的技术技能,增强自己的生产能力和竞争能力。



近年来,我市各级农业、农机部门密切配合,积极推进农机农艺融合,着力开展玉米生产全程机械化示范推广工作,取得了显著成效。

图为离石区信义镇农村农民机械化耕作的场面。

记者 郭炳中 摄

